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تسویه‌حساب 
پروانه‌ای

مروری بر همه اقدامات متقابل ایران علیه دشمنی آمریکایی‌ها

صبح چهارشنبه انتشار خبر توقیف 
محموله نفتی 50میلیون دلاری آمریکا 
ازسوی ایران، آن‌هم با حکم دادگاه، محافل 
رسانه‌ای منطقه و جهان را تحت‌تأثیر قرار 
داد؛ اقدامی که می‌توان آن را به‌عنوان 
بخشی از توان راهبردی جمهوری‌اسلامی 
در انجام اقدام‌های متقابل به‌منظور 
حفاظت و تامین منافع ملی ایران 
به‌حساب آورد. ماجرا از جایی آغاز 
 شد که در 7اردیبهشت امسال نفتکش
 »Advantage Sweet« در خلیج عمان 
توسط نیروی دریایی ارتش توقیف 
شد. براساس شکایت جمعی از بیماران 
پروانه‌ای کشور )EB( علیه دولت آمریکا، 
آن‌هم به‌دلیل تحریم‌های ظالمانه این 
کشور که منجر به جلوگیری از فروش 
دارو‌های موردنیاز برای بیماران پروانه‌ای 

توسط یک شرکت سوئدی شد، دادگاه 
حقوقی روابط بین‌الملل حکم به توقیف 
محموله نفتی آمریکایی در خلیج‌فارس 
داد؛ حکمی که اکنون اجرا شده‌ و قرار 
است دستورهای بعدی درباره تخلیه 
محموله نفتی نیز صادر شود. اتخاذ راهبرد 
»ضربه متقابل« ازسوی ایران در مواجهه با 
رویکردهای خصمانه دولت آمریکا علاوه‌بر 
اینکه نشان‌دهنده توان استراتژیک تهران 
برای پاسخگویی به اقدام‌هایی از این دست 
است، از دست باز ایران به‌منظور اقدام‌های 
متقابل باهدف تامین منافع ملی کشور، 
به‌ویژه در سطح منطقه حکایت دارد؛ 
موضوعی که برای بررسی همه‌جانبه آن 
باید گزاره‌های مختلفی مورد واکاوی 
قرار گیرد که در ادامه به بررسی آنها 

می‌پردازیم:

دفاعیخبرسازان

مشتریان،در پی آب سنگین ایران
علی‌اکبر احمدیان، دبیر شورای‌عالی 
امنیت‌ملی با بیان اینکه بسیاری از 
کشورها به‌دنبال خرید ساح‌های 
ایران هستند، اظهارکرد: کره‌جنوبی، 
روسیه، آلمان و... درصدد خرید 

آب‌سنگین ایران هستند و طبق گزارش آمریکایی‌ها، 
بهترین کیفیت آب‌سنگین دنیا متعلق به ایران است./ایرنا

سپاه در خدمت بازسازی مناطق سیل‌زده
سپاه‌پاسداران مرحله بازسازی و ترمیم آسیب‌ها و خسارت‌های ناشی از سیلاب در جنوب استان 
سیستان‌وبلوچستان را آغاز کرده‌است. هم‌اکنون ۹گروه مهندسی نیروی‌زمینی سپاه در کنار سایر بخش‌ها، برای 

بازکردن جاده‌های مواصلاتی، سیل‌بند، ترمیم راه‌های ارتباطی و... فعالند./سپاه‌نیوز

اقدام ویژه برای تسهیل خدمت‌رسانی دولت به مردم
دولت برای تسهیل ارائه حدود 5هزار خدمت به مردم  اقدام‌های تازه‌ای را در دستورکار دارد. میثم لطیفی، رئیس 
سازمان اداری و استخدامی در این‌باره از توافق همکاری با دانشکده‌های مهندسی به‌منظور هوشمندسازی و 

اصلاح فرایندهای خدمات دولتی خبرداد./ایسنا

 الحاق ۴۲دستاورد نوین دفاعی
 به نیروی دریایی ارتش

آیین الحاق تجهیزات جدید نظامی به ناوگان نیروی 
دریایی ارتش با حضور سیدعبدالرحیم موسوی، 
فرمانده‌کل ارتش جمهوری اسلامی ایران در بندرعباس 
برگزار شد.در این مراسم 42دستاورد نوین دفاعی به 
نیروی دریایی راهبردی ارتش جمهوری اسلامی ایران 
الحاق و از دستاوردهای جدید نیروی دریایی رونمایی شد.

الحاق‌ها 
  بازآماد و الحاق 8فروند یگان شناور رزمی سطحی و زیرسطحی 

و پروازی
  ناوهای موشک‌انداز نیزه و خدنگ

  2فروند شناور آذرخش
  یک فروند راکت‌انداز ریپ

  بالگرد مین‌روب شماره704
  هواناو شماره07

رونمایی‌ها
  تجهیزات ناوشکن سهند شامل پهپاد کابلی305 و پهپاد سنجر 

  ارتقاي پهپاد باور5 به سیکر راداری 
  تجهیز ناوشکن سهند به نخستین سامانه پدافند هوایی برد 

متوسط صیاد3 و سامانه پدافند هوایی و دفاع نقطه‌ای کمند
  افزایش لانچرهای پرتاب موشک‌های کروز ناوشکن البرز

  تجهیز هواناو104 به سامانه موشکی کروز
  تولید انبوه موشک کروز تهاجم زمینی، اژدر والفجر مد 2 و 

اژدر الکتریکی
  تولید ٣کلاس مین‌رونده هوشمند و گلوله‌های بومی توپ 

دریایی کالیبر76 با توان انفجاری بالا
  سایت تکنیک موبایل موشک راهبردی طلائیه 

  طراحی و تولید باتری اژدرهای الکتریکی و ساح‌های 
زیرسطحی 

رونمایی و بهره‌برداری از 16دستاورد در حوزه سامانه‌ها و 
حسگرهای رزم دریایی، اشراف اطلاعاتی و مصونیت‌بخشی 

به تجهیزات دفاعی
  رادار بومی و دریایی دریابان

  رادار تاکتیکی ارتفاع کم دریادار با قابلیت تاب‌آوری بالا در 
جنگ‌های الکترونیکی

  سامانه جامع کنترل آتش شناورهای 
زیرسطحی

  سونار کلاس 300ناوشکن البرز
 سونار کلاس 400زیردریایی‌های 

کلاس طارق
  سامانه تلفن زیرآبی 

شناورهای زیرسطحی
  سامانه میز مانور 
زیردریایی‌های کلاس 

طارق
  تجهیزات اکسیژن‌ساز 
در شناورهای زیرسطحی

  سونار غواص‌یاب
  سامانه اخلال و فریب 

راداری سراج١٢
  سامانه کشف و شناسایی 
و مانیتورینگ راداری مرصاد5

  سامانه آفندی و اخلالگر 
پرقدرت سامانه‌های ناوبری صیاد4

    رادار کشف ریزپرنده کاشف
  سامانه شنود و اخلال ارتباطی کیان 

ساحلی
  سامانه شنود رهگیری و تعیین هویت سیگنال‌های 

اهداف دریایی و هوایی 
  بازآماد سامانه‌های رانش یگان‌های شناور رزمی

انجام ماموریت‌های دریایی با همکاری ارتش و سپاه
سیدعبدالرحیم موسوی در مراسم الحاق تجهیزات و 
سامانه‌های رزمی دفاعی دریایی به نیروی دریایی راهبردی ارتش 
جمهوری اسامی ایران گفت: تجهیزات به روز و کارآمد نیروی 
دریایی راهبردی ارتش که به‌دست توانمند جوانان دانشمند و ماهر، 
طراحی و آماده‌سازی می‌شود، از توان همه جوانان حاضر در میدان 
درپهنه دریاها و اقیانوس‌ها به‌کار گرفته می‌شود و صدالبته که این 
موفقیت‌ها جز با توکل به خداوند محقق نمی‌شود. همه مجموعه 
این اقدامات همچون آموزش، نگهداری، تعمیر، تمرینات و رزمایش‌ 
و امثال آن، برای این است که یک نیرو بتواند در زمان و مکان لازم 
در جهت ماموریت خود بهترین نقش را ایفا کند و دلیرمردان نیروی 
دریایی راهبردی ارتش نیز دست در دست برادران سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی تا امروز توانسته‌اند این ماموریت را در خلیج‌فارس، 
تنگه هرمز، دریای عمان، اقیانوس هند، باب‌المندب و دریای سرخ 

به سرانجام برسانند.

حضور موفق در صحنه‌های بین‌المللی
امیر دریادار شهرام ایرانی، فرمانده نیروی دریایی ارتش در آیین 
الحاق تجهیزات و سامانه‌های رزمی دفاعی دریایی به نیروی دریایی 
راهبردی ارتش جمهوری اسلامی ایران، گفت: با حضور پرقدرت در 
آبراه‌ها ضمن برقراری امنیت دریایی و ایمنی دریایی و پشتیبانی 
از شاهرگ اقتصادی کشور و خطوط کشتیرانی و نفتکش، در حوزه 
دیپلماسی دفاعی موفق عمل کرده و هم‌اکنون همرزمانم در عمق 
اقیانوس‌ها و در صحنه‌های بین‌المللی حضور بسیار موفقی دارند 
و توان و اقتدار خود را به نمایش می‌گذارند. وی ادامه داد: در پی 
تدابیر ابلاغی رهبر معظم انقلاب همواره در راستای کسب صیانت 
دریایی، نقش‌آفرینی در حوزه اقتصاد دریایی و اقتصاد دریامحور و 
امروز هم اقتصاد اقیانوسی همواره تلاش شده است که تجهیزات 
با بهره‌گیری از آخرین فناوری‌ها به‌روزرسانی شده، بازآمدی برابر 
تدابیر ابلاغی انجام بگیرد و از اینکه توانسته‌ایم از همه آنچه حاصل 
دسترنج و زحمات صنایع دفاعی کشور ما و همه توانمندی و علمی 
کشور است تجهیزات آن را آماده کنیم، خوشحال هستیم که قطعا 

اینگونه آمادگی موجبات بازدارندگی را به همراه خواهد داشت.

آمریکا و دهه‌ها توقیف اموال ایران
توقیف محموله نفتی50میلیون دلاری آمریکا ازسوی ایران براساس حکم دادگاه در شرایطی 
است که دولت‌ آمریکا با پیروزی انقلاب اسلامی دست به اقدام‌های گسترده‌ای در زمینه توقیف 
و مصادره دارایی‌های ایران، از پول تا املاک و مستغلات، اشیای تاریخی و آثار و تسلیحات 
نظامی خریداری شده زده‌است؛ رویکردی که طی حدود 45سال گذشته به بهانه‌های مختلف، 
ازسوی دادگاه‌های فاقد صلاحیت و براساس ادعاهای سیاسی و غیرمستند پیگیری شده‌است؛ 
این درحالی ‌است که با وجود پیگیری‌های حقوقی بین‌المللی انجام‌شده برای آزادسازی 
دارایی‌های توقیف‌شده ایران در آمریکا، بخش قابل‌توجهی از این دارایی‌ها همچنان مسدود 
است و واشنگتن با وجود تعهدات خود در این زمینه، از آزادسازی آنها سر باز می‌زند. اموال 
و دارایی‌های ایران که ازسوی دولت آمریکا توقیف شده را باید به 2دسته ملی تقسیم کرد؛ 
نخست، اموال متعلق به ایران که به دلایل مختلف 
در داخل آمریکا توقیف شده و دوم، دارایی‌های 
متعلق به ایران در سایر کشورها که به بهانه‌های 
مختلف، ازجمله تحریم‌ها، بلوکه شده و واشنگتن 
به بهانه‌های مختلف در مسیر دسترسی ایران به آنها 
مانع‌تراشی می‌کند. براساس گزارش منتشر شده 
ازسوی آلنا دوهان، گزارشگر ویژه سازمان ملل که 
در سال2022ارائه شده‌است، در نتیجه اقدام‌های 
یکجانبه آمریکا در تحریم منابع مالی ایران، تاکنون 
چیزی حدود100تا 130میلیارد دلار از اموال 
ایران ازسوی آمریکا مسدود شده ‌است. صندوق 
بین‌المللی پول نیز در گزارش سال 2022خود، 
اذعان کرد که اموال توقیف شده ایران در سراسر 
جهان تا آوریل2022به چیزی حدود 511/4میلیارد 
دلار رسیده ‌است. دولت آمریکا پول پرداخت شده 
برخی قراردادهای نظامی قبل از انقلاب را که یک 
فقره آن قرارداد نظامی 400میلیون دلاری است، 
به ایران بازنگرداند. واشنگتن تجهیزات متعلق به 
ایران را به کشور دیگری فروخت و پول آن را در 
حسابی مسدود کرد. برخی حساب‌های بانکی ایران 
در ایالت‌های مختلف آمریکا پس‌از قطع روابط 
دیپلماتیک دوطرف مسدود شده ‌است. دولت 
آمریکا اموال دیپلماتیک متعلق به ایران در این کشور، ازجمله ساختمان سفارت و 10ملک 
دیگر را توقیف و حتی برخی از آنها را اجاره داده‌است. برخی برآوردها از ارزش 50میلیون 
دلاری این املاک حکایت دارد. در سال 2009میلادی یک دادگاه آمریکایی در جنوب 
نیویورک اموال شرکت »آسا« را که متعلق به بانک ملی ایران است، توقیف کرد. اگرچه 
در شهریورماه1402بخشی از اموال تاریخی و فرهنگی ایران، شامل 3هزارو605لوح در 

پنجمین مرحله استرداد در 9صندوق به کشور بازگشت، اما همچنان 
اموال تاریخی و آثار فرهنگی ایرانی زیادی در آمریکا وجود 

دارد که طرف مقابل از استرداد آنها سر باز می‌زند. 
برخی برآوردها از 
وجود 30هزار قطعه 
تاریخی – باستانی 

متعلق به ایران در 
آمریکا حکایت دارد که 

با وجود چندین مرحله 
استرداد، دولت آمریکا 
همچنان از بازگرداندن آنها 
به ایران خودداری می‌کند.

پیروزی‌های 
ایران در دادگاه‌های بین‌المللی 

با وجود اینکه دولت آمریکا همچنان از آزادسازی اموال متعلق 
به ایران خودداری می‌کند، اما پیگیری‌های حقوقی انجام شده طی 

سال‌های اخیر سبب صدور احکام قابل‌توجهی به نفع ایران شده‌است. 
یکی از این موارد، رأیی بود که در فروردین‌ماه امسال ازسوی دیوان 

بین‌المللی دادگستری مستقر در لاهه درباره شکایت ایران علیه مسدود شدن 
بیش از یک‌ونیم میلیارد دلار از دارایی‌های بانک مرکزی این کشور در آمریکا، به 
نفع ایران صادر و به‌عنوان »پیروزی حقوقی تهران بر واشنگتن« ارزیابی شد. این 
درحالی است که اخیرا محمد دهقان، معاون حقوقی رئیس‌جمهور از صدور رأی 
به نفع ایران در 5پرونده بین‌المللی خبر داده بود. پیش از این اما در آبان‌ماه نیز 
دادگاه بین‌المللی لاهه شرکت هلندی FORAFINA را به‌دلیل فروش مواداولیه 
برای ساخت تسلیحات شیمیایی به عراق در زمان جنگ تحمیلی به پرداخت 
غرامت به جانبازان شیمیایی ایرانی محکوم کرد. صدور احکام در دادگاه‌های 
بین‌المللی اما، طی دهه‌های گذشته مسبوق به سابقه بوده‌است. به‌عنوان 

مثال در فروردین‌ماه1393، دادگاه فدرال در شیکاگوی آمریکا طی 
حکمی به شاکیان اسرائیلی پرونده بمب‌گذاری در یک مرکز 

خرید دربیت المقدس، اجازه نداد اشیای باستانی ایران 
 شامل الواح هخامنشی در موزه‌های شیکاگو را

 به‌عنوان غرامت تحویل بگیرند.

ضرب شست متقابل

واکنش همتراز
یکی از مهم‌ترین نمودهای ماجرای توقیف 
محموله نفتی 50میلیون دلاری آمریکا ازسوی 
جمهوری‌اسلامی، اتخاذ رویکرد »واکنش همتراز« 
ازسوی تهران است. طی سال‌های گذشته 
جمهوری‌اسلامی نشان داد با اتخاذ استراتژی »ضربه 
متقابل«، به هر اقدامی علیه امنیت ملی و منافع 
ملی ایران عکس‌العمل همتراز نشان خواهد داد. 
پیش از این و در آخرین روزهای دی‌ماه 1402نیز 
کشتی »نیکولاس اس.تی« که نفت آمریکا را حمل 
می‌کرد، ازسوی ایران در دریای عمان توقیف شده 
بود. این، همان کشتی‌ »سوئز راجان« بود که در 
بهار1402و در شرایطی که محموله نفتی متعلق 
به ایران را حمل می‌کرد، ازسوی آمریکایی‌ها ربوده 
و نفت آن مصادره شده بود. یکی دیگر از نمودهای 
چنین رویکردی، توقیف نفتکش انگلیسی در تنگه 
هرمز ازسوی ایران بود. ماجرا از جایی آغاز شد که 
در 13تیرماه1398، نیروی‌دریایی انگلیس بدون 
هیچ‌گونه دلیل و استناد قانونی، نفتکش »گریس1« 
را که حامل نفت خام ایران بود، توقیف کرد. این اقدام 
اما ازسوی جمهوری‌اسلامی بی‌پاسخ نماند و در 
28تیرماه، نفتکش انگلیسی »استنا ایمپرو« توقیف 

و به لنگرگاه بندرعباس هدایت شد.

بازدارندگی بدون بستن تنگه‌هرمز
اهمیت ژئوپلیتیک خلیج‌فارس و تنگه‌هرمز سبب شده نیروهای دریایی ایران، چه در ارتش و چه در سپاه، 
با تقویت توان راهبردی خود، سطح بازدارندگی ایران دراین منطقه را به‌صورت قابل‌توجهی افزایش دهند. 
اکنون اقتدار دریایی ایران در تنگه‌هرمز به سطحی رسیده که کارشناسان، جمهوری‌اسلامی را قدرت 
مسلط بر تنگه‌هرمز می‌دانند که حتی بدون‌نیاز به مسدود کردن این تنگه، از توان راهبری مطلوب برای 
برقراری توازن راهبردی دراین منطقه برخوردار است. توقیف محموله نفتی آمریکا شاهدی بر مدعای قدرت 
بازدارنده ایران در تنگه‌هرمز به‌حساب می‌آید؛ این درحالی است که این تنگه به‌عنوان گلوگاه صادرات 
انرژی جهان، به عرصه‌ای برای مقابله با تهدیدهای آینده در عرصه نبرد دریایی تبدیل شده‌ است. درگذشته 
ناظران تحولات منطقه تأکید می‌کردند که بستن تنگه‌هرمز تنها گزینه تهران برای واکنش به اقدام‌های 
خصمانه دولت‌های غربی خواهد بود. اکنون اما ایران نشان داد بدون بستن تنگه‌هرمز هم دست‌بازی برای 

حفاظت از امنیت و منافع ملی خود دارد.

توقیف دارایی‌های آمریکا
طی سال‌های اخیر اقدام‌های واکنشی جمهوری‌اسلامی برای توقیف اموال آمریکا به محموله‌های نفتی 
منحصر نشده‌است. در 13آذرماه1390بود که مقام‌های ایرانی اعلام کردند پهپاد آمریکایی آر.کیو.170را 
به‌عنوان یک پرنده جاسوسی، پس ‌از تجاوز225کیلومتری به خاک ایران در اختیار گرفته‌اند. این اقدام 
در شرایطی بود که بررسی‌ها نشان می‌داد این دست پهپادهای آمریکایی عملیات جاسوسی گسترده‌ای 
را به‌ویژه در مرزهای ایران و افغانستان انجام داده‌اند و دستیابی ایران به این پهپاد، اطلاعات ذی‌قیمتی را 
درباره فعالیت‌های جاسوسی آمریکا در منطقه در اختیار ایران قرار داد. این اقدام ایران، بازتاب گسترده‌ای 
در رسانه‌های بین‌المللی به‌همراه داشت و مدتی بعد، باراک اوباما، رئیس‌جمهور وقت آمریکا در جریان یک 

نشست‌خبری، از ایران خواست که این پهپاد را به آمریکا بازگرداند.

دولت

 سیل‌زده‌ها 
رودررو با رئیس جمهور

رئیس‌جمهور در جریان بازدید از مناطق سیل‌زده  استان 
سیستان و بلوچستان، بر تسریع در روند امدادرسانی 
تأکید کرد. سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور سیزدهم 
ظهر دیروز)چهارشنبه( با حضور سرزده در روستاهای 
درگیر سیلاب جنوب سیستان و بلوچستان ضمن بازدید 
از وضعیت امدادرسانی به سیل‌زدگان این منطقه با مردم 
محلی گفت‌وگو و دستورات لازم جهت تسریع در روند 
امدادرسانی را صادر کرد. رئیس‌جمهور در ابتدای سفر 
خود هدف از این سفر را آشنایی با گروه‌های امدادرسانی و 
البته در جریان کار قرار گرفتن روند امدادرسانی از نزدیک 
دانست. رئیسی در ادامه گفت: اگر درست به این مسئله 
توجه نشود سیل آتی نگران‌کننده خواهد بود؛ بنابراین از 
نزدیک در منطقه حاضر شدم تا در کنار سایر مسئولان برای 
اجرای کار بهتر اقدام کنیم. رئیس‌جمهور در جریان سفر به 
سیستان‌وبلوچستان با بالگرد از مناطق متأثر از سیل اخیر 
در جنوب استان بازدید کرد. رئیسی سپس در جمع مردم 
جنوب سیستان‌وبلوچستان حاضر شد و ضمن شنیدن 
گلایه‌ها و درخواست‌های مردم این استان اظهار داشت: اگر 
خانه‌های جنوب استان با نگاه مهندسی و درست ساخته 
نمی‌شد، تخریب گسترده و تلفات فراوان داشتیم؛ خانه‌های 
جنوب استان با نگاه مهندسی و سنتی در ارتفاع ساخته شده 
که سیلاب اخیر کمترین میزان آسیب را به آنها وارد کرده 
است. رئیس‌جمهور با اشاره به پیگیری وزیر راه درخصوص 
جاده‌های جنوب سیستان‌وبلوچستان تصریح کرد: یک کار 
اساسی این است که باید این نزولات آسمانی را با ایجاد 
سد به‌نحوی مدیریت کنیم که از آب درست استفاده شود؛ 
بالاخره گاهی چندساعت یا چندروز باران می‌بارد و آب این 
باران باید برای مردم این منطقه نعمتی باشد که بتوانند از 
آن در طول سال استفاده کنند و به دریا ریخته نشود و این 

آب شیرین قابل استفاده برای آشامیدن شود.

توقیف محموله نفتی  50 میلیون دلاری آمریکا 
به نفع  بیماران پروانه‌ای ایران


